无 锡 市 生 态 环 境 局

行 政 处 罚 决 定 书

锡环罚决〔2024〕11-1号

当  事  人：江阴皓能环保回收有限公司
统一社会信用代码：91320281MA1NTD5Y3J
法 定 代 表 人：徐岳兴
详 细 地 址：江阴市夏港街道景贤路768号
你单位违反环境保护法律法规规定一案，经本局调查，现已审理终结。现作出如下行政处罚决定：
一、环境违法事实和证据

2024年1月17日到26日，我局和无锡市江阴生态环境局执法人员对你单位进行调查，你单位为危险废物收集单位，主要从事废矿物油、废铅酸蓄电池的收集经营，2018年10月，首次申领取得的《危险废物经营许可证》，现场检查时，持有两张《危险废物经营许可证》，其中收集、贮存废铅蓄电池（HW31,900-052-31）的《危险废物经营许可证》由江苏省生态环境厅核准发放，收集废矿物油（HW08,900-214-08）50000吨/年的《危险废物经营许可证》由江苏省江阴市临港经济开发区管理委员会核准发放，两张证均在有效期内。经查，你单位危险废物经营许可条件中要求“废矿物油：采用吨桶或者专用油罐车将废矿物油从单个生产点进行收集”，你单位在实际生产经营中，除单点收集的废矿物油外，还从废油贩处收购社会废油，并以废矿物油名义进行转移，未按照危险废物经营许可证要求收集废矿物油。你单位危险废物经营许可条件中要求“入场接受制度（包括对各危险废物分析的参数/成分、采用的分析测试方法等，检测指标应包含：物理性质、工业分析、元素分析和有害物质含量、特性分析、反应性、相容性）”，你单位在实际经营中，仅对入厂的危险废物测定含水量，未按照危险废物经营许可要求进行入场分析。你单位危险废物经营许可条件中要求“建立危险废物经营情况记录簿，如实记载所收集的每批危险废物的时间、来源、数量、类型、废物分析结果、运输单位、贮存时间和地点、去向、处置方式和时间、有无事故或其他异常情况等事项。”你单位在实际经营中，并未如实记录从废油贩处所收购社会废油的来源等信息，同时将社会废油以废矿物油名义进行登记，虚报来源为汽修厂，未如实记录危险废物经营情况。

《危险废物转移管理办法》第十条要求危险废物移出人应“填写、运行危险废物转移联单，在危险废物转移联单中如实填写移出人、承运人、接受人信息，转移危险废物的种类、重量（数量）、危险特性等信息，以及突发环境事件的防范措施等；”，实际经营中，你单位将收集的社会废油以废矿物油的名义填入危险废物管理系统，来源虚报为多家汽修厂，并伪造危险废物转移联单相关信息，虚构危险废物运输行驶轨迹，通过危险废物转移联单转移，未按照有关规定如实填写、运行危险废物转移联单。

有下列材料为证据：

1.企业营业执照复印件

2.身份证复印件（法定代表人、被授权委托人）

3.授权委托书

证据1-3，证明行政相对人的基本信息，处罚主体适格。

4. 2024年1月17日、2024年1月23日对徐岳兴做的现场检查（勘察）笔录

5. 2024年1月17日、 2024年1月22日、2024年1月23日、2024年1月25日、2024年1月26日对徐岳兴做的调查询问笔录；2024年1月18日对杨培华做的调查询问笔录；2024年1月18日、2024年1月25日对曹庆芬做的调查询问笔录；2024年1月25日对张婷做的调查询问笔录；2024年1月25日对张爱兵做的调查询问笔录；2024年1月25日对张文洪做的调查询问笔录；2024年1月25日对顾美华做的调查询问笔录 

证据4和5，证明本机关对行政相对人进行现场检查和告知违法的事实。

6.现场取证照片 

7. 排污许可证（复印件）

8. 危险废物经营许可证（复印件）
9.其他有关证据材料（下游单位开票记录汇总表、宝冠纺织整理有限公司开票记录汇总表、下游利用处置单位合同、汽修厂名单汇总表、经营情况汇总表、常州、徐州两家开票记录、皓能油品数量汇总表、固危废系统截图等）
证据6-9，证明行政相对人违法的事实。

10.责令改正违法行为决定书

证据10，证明本机关已责令行政相对人改正违法行为。

你单位的上述行为违反了《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》第八十条第二款“禁止无许可证或者未按照许可证规定从事危险废物收集、贮存、利用、处置的经营活动。”和《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》第八十二条第一款“转移危险废物的，应当按照国家有关规定填写、运行危险废物电子或者纸质转移联单。”的规定，应承担相应的法律责任。

我局已于2024年6月14日作出并送达了行政处罚事先（听证）告知书（锡环罚告字〔2024〕11-1号），书面告知了你单位违法事实、处罚理由、处罚依据、拟作出的行政处罚决定以及你单位所享有的陈述权、申辩权和申请听证的权利，履行了各项行政处罚告知义务。你单位收到告知书后，提出听证申请，我局于2024年6月27日组织听证会，你单位在听证会上提出：第一个违法事实：关于贵局认为我司未按照危废经营许可证要求收集废矿物油。我司作为（HW08,900-214-08）危废收集单位，持有《危废经营许可证》并在核发的有效期内，我司有权依据危险废物经营许可条件，采用吨桶或专用油罐车将废矿物油从单个产生点进行收集。

贵局片面认为我司只能以上述方式收集废矿物油，不符合立法本意。我司认为，从“油贩”处收购的废油是完全符合流程规范。我司认为此处的“油贩”并非是一个废油的经营者，我司认为称其为废矿物油的运送者更为准确，也就是机动车维修单位或个人，将机动车维修中所产生的废油进行合理、合法处置的过程延伸。

首先，我司收集的废矿物油本身也是从单个产生点产生的，换言之，我司收集的废矿物油实际上是机动车维修过程所产生的，这一点完全符合危险废经营许可证要求。贵局在听证告知书中所称的“油贩”并非是一个废矿物油的经营单位，实际上是机动车维修单位或个人的一个纽带，他们只是将机动车维修产生的废矿物油运至我公司而已，其本质亦属于单个产生点延伸。

其次，我司向贵局所称的“油贩”收集废矿物油，也是用吨桶或专用油罐车进行收集，并没有超出危险废物经营许可证许可的条件。贵局片面机械地把收集行为理解为必须上门收集，实属教条主义。市场行为的方式各式各样，经营者有权选择合理的、经济的方式从事经营。
最后，我司在向所谓的“油贩”收集废矿物油时，亦进行了调查、询问核实，该废矿物油的来源确属于机动车维修过程中产生。我司做到了审慎审核的义务，并在江苏省危废ERP系统内填写了废矿物油产生单位的名称、统一社会信用代码以及运送人的身份信息和联系电话等信息。我司仅作为危废收集单位，没有相应的执法、侦查的权利，贵局也没有证据证明我司收集的废矿物油并非产生于机动车维修单位。

第二个违法事实：贵局认为我司未落实“入场接受制度（包括对危险废物的分析的参数/成分、采用分析测试方法等，检测指标应包含：物理性质、工业分析、反应性、相容性）”关于贵局声称的该点违法事实我司不予认可。

首先，我司在收集废矿物油的过程中，落实了入场接受制度，通过感观判断、测试分析等方法，确认了我司所收集的废矿物油确属于机动车维修过程所产的。因此，我司有权进行收集，这点符合国家危险废物名录（2021年版）900-214-08的要求。

其次，贵局认定我司上述的违法事实，只是江苏省环保厅在下发危险废物经营许可条件的模版，凡是申请危险废物经营许可证的企业，均应按此模版申报，该模版是对整个危废名录中危险废物许可条件的整体要求，并非是一个具体的、可执行的规范。环保行政部门也从未要求过我司对所收集的废矿物油具体成分化验分析，并没有给出含有哪些成分指标就可以收集，含有哪些成分指示就不能收集的明确指示。

然而，贵局现在却以许可条件中一个原则性的表述、一个没有明确要求的表述拟对我司进行行政处罚，显然违背了合法行政、合理行政的基本原则。

第三个违法事实：贵局在听证告知书中声称，我司未落实危险废物转移联单制度，未填写危险废物转移联单，均无法追溯来源，对此我司不予认可。
首先，我司严格执行了危险废物转移联单制度，作为移出人，每滴废矿物油我司均通过转移联单转移至下游单位。我司作为收集废矿物油经营单位，我司将收集的社会上机动车维修产生的废油及时进行入库登记，并在环保厅网站上作了备案登记，且在法律允许的时间内，在系统内作为移出人，填写运行了危险废物转移联单。

其次，关于我司收集900-214-08所规定允许的危险废物，我司认为转移联单应当由移出单位先行落实转移联单制度，我司方才有可能进行联单制度的落实，对于社会上机动车维修产生的废油，这些移出单位往往是没有环保账户，无法落实危废转移联单的单位，我司作为一个收集单位，按照危险废物经营许可证是有权进行收集的。

根据《危险废物经营许可证管理办法》第三十一条第一款第二项的规定：“收集，是指危险废物经营单位将分散的危险废物进行集中的活动”。我司作为危废收集单位，从社会上收集900-214-08规定的危险废物，是符合立法本意。否则，危险废物经营许可证管理办法中允许设立危废收集许可证将失去立法意义。

综上几点，我们认为皓能公司在整个经营活动中的行为基本符合法律规定，不存在故意或重大过失违法行为。即使皓能公司在日常经营中，或多或少地存在一些问题，但在经营的五年期间，并未造成任何的环境污染事件。根据2023年7月1日施行的《生态环境行政处罚办法》第四十二条“违法行为轻微并及时改正，没有造成生态环境危害后果的不予行政处罚”以及贯彻《国务院关于进一步规范和监督罚款设定与实施的指导意见》的有关指导思想，行政机关应当实行少罚、慎罚，教育为主、处罚为辅的原则。请求贵局在查明事实的基础上认定皓能公司不存在违法行为或认定皓能公司的违法行为轻微不予处罚。

你单位把危险废物经营许可证中“单个生产点”扩大解释为包含从油贩处收集收购废矿物油，我局不予认可，废油油贩不是单个生产点，不符合许可条件要求；从前期调查看，皓能危废转移联单中的危废来源、轨迹都是虚构的，无法证明来源。前期调查包括对工人询问，皓能入厂分析仅测试了含水量，亦无法印证废油真正来源和成份；关于危废转移联单，你单位填报的危废联单上危废来源单位和危废转移轨迹，均可证明是伪造的。综上，对照《江苏省生态环境行政处罚裁量基准规定》，认为你单位陈述申辩意见不属于规定的减免情形, 对你单位陈述申辩意见不予采纳。
二、行政处罚的依据和决定

《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》第一百一十四条第二款“未按照许可证规定从事收集、贮存、利用、处置危险废物经营活动的，由生态环境主管部门责令改正，限制生产、停产整治，处五十万元以上二百万元以下的罚款；对法定代表人、主要负责人、直接负责的主管人员和其他责任人员，处五万元以上五十万元以下的罚款；情节严重的，报经有批准权的人民政府批准，责令停业或者关闭，还可以由发证机关吊销许可证。”和《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》第一百一十二条第一款第五项“违反本法规定，有下列行为之一，由生态环境主管部门责令改正，处以罚款，没收违法所得；情节严重的，报经有批准权的人民政府批准，可以责令停业或者关闭：（五）未按照国家有关规定填写、运行危险废物转移联单或者未经批准擅自转移危险废物的；”和第二款“有前款第一项、第二项、第五项、第六项、第七项、第八项、第九项、第十二项、第十三项行为之一，处十万元以上一百万元以下的罚款；有前款第三项、第四项、第十项、第十一项行为之一，处所需处置费用三倍以上五倍以下的罚款，所需处置费用不足二十万元的，按二十万元计算。”
根据环境保护法律法规的相关规定和你单位的违法事实、违法情节等，未按照许可证规定从事危险废物收集、贮存、利用、处置经营活动的违法行为，适用《江苏省生态环境行政处罚裁量基准规定》表9-2的裁量标准：裁量起点25%、涉案危险废物总量23%、涉案危险废物收集、贮存、利用、处置情况6%、违法行为持续时间6%、环境违法次数（两年内，含本次）5%，计算得告知罚款金额壹佰叁拾万元；未按照国家有关规定填写、运行危险废物转移联单的违法行为，适用《江苏省生态环境行政处罚裁量基准规定》表14的裁量标准：裁量起点10%、违法行为持续时间22%、环境违法次数（两年内，含本次）11%，计算得告知罚款金额叁拾玖万柒仟元，共计告知罚款金额壹佰陆拾玖万柒仟元。

《长江三角洲区域生态环境行政处罚裁量规则》自2024年6月15日起施行，未按证从事收集、贮存、利用、处置危险废物经营活动行为，适用表9-3的裁量标准：涉案危险废物总量30%、涉案危险废物处置情况8%、违法行为持续时间8%、环境违法次数（两年内，含本次）7%，计算得罚款金额壹佰贰拾玖万伍仟元；未按证从事收集、贮存、利用、处置危险废物经营活动行为，适用表19的裁量标准：违法行为持续时间26%、环境违法次数（两年内，含本次）11%，计算得肆拾叁万叁仟元。
依照从旧兼从轻原则，经我局环境行政处罚集体审议小组集体审议，决定如下：

未按照许可证规定从事危险废物收集、贮存、利用、处置经营活动的违法行为，处以罚款人民币壹佰贰拾玖万伍仟元；未按照国家有关规定填写、运行危险废物转移联单的违法行为，处以罚款人民币叁拾玖万柒仟元，共计罚款人民币壹佰陆拾玖万贰仟元整。
三、行政处罚决定的履行方式

（一）责令改正（停止）违法行为的履行方式

根据《中华人民共和国行政处罚法》第二十八条“行政机关实施行政处罚时，应当责令当事人改正或者限期改正违法行为。”、《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》第一百一十二条和第一百一十四条的规定，我局责令你单位改正违法行为。

（二）罚款的履行方式和期限

请你单位在收到处罚决定书后，在《缴纳通知书》规定的十五日内，携带《缴纳通知书》至代理银行缴纳。逾期不缴纳罚款的，本局将依据《中华人民共和国行政处罚法》第七十二条第一款第一项规定，每日按罚款数额的百分之三加处罚款（加处罚款的数额不得超出罚款的数额）。
本局将对你单位改正违法行为和履行处罚决定的情况进行跟踪监督。

四、行政处罚救济的途径和期限

你单位如不服本行政处罚决定，可在收到本决定书之日起60日内向无锡市人民政府申请行政复议，也可在收到决定书之日起6个月内直接向江阴市人民法院提起行政诉讼。逾期不申请行政复议、也不提起行政诉讼，又不履行处罚决定的，本局将依法申请人民法院强制执行。

地   址：无锡市周新东路123号市环境监控中心1号楼1417室    邮  编：214131  

市生态环境综合行政执法局法制科联系电话：81835163                         
无锡市生态环境局

                             2024年7月9日
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